
Intézkedési javaslatok 

 

Alapjárat-mentes övezetek 

Célkitőzés 

A belvárosi területeken – fıként a csúcsforgalmi idı-
szakokban – alapvetı problémát jelent, hogy az igen 
alacsony haladási sebesség miatt a gépjármővek motor-
jai többnyire kedvezıtlen üzemállapotban mőködnek.  

Ezt a helyzetet tovább rontja az az állapot, amikor az 
álló jármővek motorjai üzemelnek alapjárati fordulat-
számon, anélkül, hogy ezalatt a motor teljesítményére 
szükség lenne.  

Az alapjárat-mentes övezetek létrehozásának célja, hogy 
a feleslegesen járó gépjármő motorok leállításával javít-
sa a környezeti levegı állapotát.  

 

 

Hatásmechanizmus 

Az alapjárat-mentes övezet mőködtetésének alapelve, 
hogy bizonyos – meghatározott – idejő várakozás eseté-
ben a gépkocsivezetıket arra késztetik, hogy a jármőve-
ik motorját állítsák le, és késıbb azt indítsák újra, a fo-
lyamatos járatás helyett. 

Az erre vonatkozó US EPA ajánlás például 30 mp.  

Az alapjárati üzemelés mellızésével kettıs hatás érhetı 
el: 

- csökken a környezetterhelés  

- tüzelıanyag takarítható meg 

A felszerelt kamerák és a forgalmi áramlást figyelemmel 
kísérı egyéb eszközök segítségével az intelligens forga-
lomirányító rendszerek segítségével ez a rendszer haté-
konyan támogatható. 

 
 

Jelenlegi helyzet 

Meglévı, hasonló megoldások 

Hazai alkalmazásoknál meg kell említeni a jelzı-
lámpával irányított csomópontokban, vasúti átjárókban 
alkalmazott olyan kiegészítı jelzıfejet, amely a motor 
leállítására és újraindítására vonatkozik.  

 



Külföldi példákat elsısorban Észak-Amerikában (az USA-
ban és Kanadában), valamint Angliában találni. Észak-
Amerikában a 2000-es évek eleje óta alkalmazzák az 
alapjárat-mentes zónákat az iskolák környékén, ahol sok 
gyermekére várakozó szülı nem állította le a jármő mo-
torját – elsısorban a légkondicionáló mőködése miatt, 
ami jelentısen növelte az adott terület légszennyezését. 
Elsısorban civil kezdeményezésre, a polgármesteri hiva-
talok és iskolák bevonásával alakították ki az elsı zóná-
kat. Ismeretterjesztı, tájékoztató kampányokkal céloz-
zák azt a társadalmi réteget, amely fogékony a környe-
zetvédelem iránt. Ennek része lehet akár olyan önkéntes 
nyilatkozat kitöltése is, amelyben az azt kitöltı és aláíró 
személy kötelezettséget vállal, hogy betartja a gépjármő 
leállításra vonatkozó alapelveket. 

A londoni alapjárat-mentes övezetek elsısorban a köz-
forgalmú személyszállítással foglakozókat célozzák, au-
tóbuszt üzemeltetıket, taxi-vállalatokat. A londoni rend-
szerben lehetıség van a szabályszegık büntetésére is, 
azonban a jelenlegi összeg visszatartó ereje a szakértık 
szerint nem elegendı. Míg egy parkolási szabálysértésért 
akár 120 ₤ is kiszab-ható, addig az alapjáratra vonatko-
zó korlátozás megszegése miatt maximum 20 ₤-ra bün-
tethetı a tulajdonos vagy üzemeltetı. További problé-
mát jelent, hogy nincs pontosan definiálva, mit jelent a 
motor felesleges járatása. 

 

Vonatkozó (hatályos) jogszabályok 

Jelenleg alapjárat-mentes övezetekre nincs hazai szabá-
lyozás. Az alapjárati üzemelés korlátozására már találni 
példákat, ilyen például Budapest fıváros szmogriadó 
tervérıl szóló önkormányzati rendelet, melynek értel-
mében:  

 „A fıpolgármester a tájékoztatási fokozat elrendelése 
esetén:                               … 
c) felkérést ad ki a szmoghelyzet további romlását 
megelızı intézkedésekre (a lakosság és a légszennye-
zık önkéntes önkorlátozó intézkedéseire), különösen 
kérve:                                  … 
cc) a gépjármővek indokolatlan – álló helyzetben történı 
– alapjárati üzemeltetésének lehetıség szerinti mérsék-
lését; 
A fıpolgármester a riasztási fokozat elrendelése ese-
tén:                                     … 
e) felkérést ad ki a szmoghelyzet további romlását 
megelızı intézkedésekre (a lakosság és a légszennye-
zık önkéntes önkorlátozó intézkedéseire), különösen 
kérve:                                 … 
ec) a gépjármővek indokolatlan - álló helyzetben 
történı - alapjárati üzemeltetésének lehetıség szerinti 
mérséklését; 

Mint látható a rendelet nem tesz különbséget a tájékoz-
tatási és a riasztási fokozat között, a fıpolgármester 
csak kérheti a gépjármővek indokolatlan alapjárati 

 



üzemeltetésének mérséklését.  

A rendelet megfogalmazásakor minden bizonnyal figye-
lembe vették a hazai jármőpark állapotát, ezért kerülhe-
tett a szövegbe a „lehetıség szerinti mérséklés” kifejezé-
se. Hiszen ki állítaná le jármővét, ha az nagy bizonyos-
sággal nem lesz beindítható, amikor szükség lenne rá. 

 

Szükséges lépések 

Feladatok felvetése 

Az alapjárat-mentes övezetek létrehozását kétféle mó-
don lehet elképzelni. 
Az egyik esetben KRESZ módosítás keretében létre kell 
hozni az alapjárat-mentes övezet jelzıtáblát és az egyes 
települések saját hatáskörükben – hatásvizsgálatok el-
végzése és/vagy más megalapozott elvek alapján kije-
lölheti az alapjárat-mentes területeket saját közigazga-
tási területén belül. A szabályozás vonatkozhat a közle-
kedés bizonyos szereplıire (pl.: autóbuszok, taxik, te-
herszállító jármővek) vagy bizonyos funkcióval rendelke-
zı területekre (pl.: óvodák, iskolák, játszóterek környé-
ke). Ebben az esetben a szabályszegés szankcionálható, 
azonban ezzel adódhatnak problémák, mind a megfelelı 
mértékő büntetés meghatározásával, mind pedig a sza-
bályszegés bizonyításával. 
A másik esetben tudatformálással, tájékoztató kampá-
nyokkal kell elérni, hogy a kijelölt övezetekben álló, vá-
rakozó jármővek motorját ne járassák feleslegesen. 
Szankcionálási lehetıség ebben az esetben nincs, a vár-
ható eredmény teljes mértékben az ismertetıktıl és tá-
jékoztató kampányoktól függ. 
Ideális megoldás lehet a kétféle módszer kombinálása, 
mikor az egységes jelzıtáblák alakja, mérete és jelzés-
képe, valamint a zónák kijelölési hatásköre jogszabályi 
úton pontosan meghatározásra kerül, azonban a bünte-
téssel történı szabálykövetés kikényszerítése helyett 
nagyobb szerepet kapnak a tudat-formáló kampányok, 
amelyek akár az iskolai oktatás részét is képezhetik, 
illetve kiegészíthetik azt. A késıbbiekben – megfelelı 
feltételek megléte mellett – bevezethetı a büntetéssel 
történı szankcionálás is. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

Kapcsolódó szabályozási – közigazgatási szintő teendık 

Részletes hatásvizsgálat elvégzése után, melyeknek ki 
kell terjedni jármő-mőszaki kérdésekre is, akciótervet 
kell kidolgozni az alapjárat mentes övezetek bevezetését 
illetıen.  

Be kell vezetni a KRESZ-be az alapjárat-mentes övezet 

 



fogalmát és a hozzá tartozó jelzıtáblákat. 

Meg kell határozni a felelısségi köröket és kompetenciá-
kat az övezetek kijelölésével kapcsolatban. Ezt a hatás-
kört és feladatot a szubszidiaritás elvének megfelelıen 
célszerő önkormányzati hatáskörbe utalni, hiszen felte-
hetıleg a problémákat is ott ismerik leginkább. 

Tájékoztató kampányok indításával – melyeket pontosan 
össze kell hangolni a zónák megjelenésével – minél szé-
lesebb körben kell informálni az érintetteket. 
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